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Ata da Reunião Extraordinária do COMTUR JF realizada no dia 02 de fevereiro de 2017 
 

Aos 02 dias do mês de Fevereiro de 2017, no Museu Ferroviário – Av. Brasil, 2001 – Centro, 
Juiz de Fora – MG, 36060-010 – reuniram se as instituições abaixo representados pelos 
participantes: João Batista de Carvalho, do AVA-JF, Marcos Miranda, da ABRASEL/ZM, Mário 
William A. de Faria, do DITUR/PJF, Marcelo Rodrigues Sepulveda, do Sindicomércio, Thiago 
Duarte Pimentel, da UFJF, Mayara Cristina de S. Paiva, da ABRASEL/ZM, Fabíola Cristina 
Costa de Carvalho, do Escritório de Projetos, da UFJF, Jorge Levi Mendes Coelho, da AVA-
JF, Salcio Delduca, da Associação Alemã, Caroline Sobral De Mello, do JF Convention, 
Camila Monteiro Villela, do SEBRAE, Aparecido Fagundes da Silva, do SINDITAXIJF, Michele 
Aparecida da Silva, do DITUR/PJF. Sr. Marcos Mirando Inicia a reunião falando sobre o Plano 
Municipal de Turismo explicando que em 2002 foi criado um documento no qual não virou 
uma lei e sim uma carta de intenção ao turismo. Sr. Marcos também explica que quem 
coordenou as reuniões sobre este tema no ano anterior foi a Sra. Danielle Feyo na qual criou 
a metodologia de selecionar temas e diante destes temas, analisar os aspectos positivos e 
negativos e tentar fazer uma proposição de uma legislação que contemplasse essa nova 
perspectiva. Sr. Marcos Miranda leu os temas críticos levantados pela Sra. Danielle e explica 
que os temas têm informações importantes e que a próxima etapa será tentar criar um plano 
de ação para transformar as informações em um novo documento ou fazer uma atualização 
do documento existente alinhado com a política municipal e federal de turismo, e pede 
sugestões para os membros do COMTUR para identificar como será o caminhamento desta 
nova ação, pois a ideia passada era fazer uma atualização do documento e um evento que 
fidelizasse esse acontecimento, em parceria com a população e assim o documento seria 
encaminhado para ser transformado em um Plano Municipal de Turismo. Sr. Thiago informa 
que esse processo necessita ser mais bem estruturado pois as informações ainda são 
enxutas e devido a isso as informações que já foram recolhidas se torna a primeira etapa de 
muitas que ainda tem que ser fazer para chegar a um resultado que é o Plano Municipal de 
Turismo. Sr. Thiago também diz que é fundamental ter um inventário turístico do que já existe 
na cidade e identificar destinos similares a Juiz de Fora para verificar a possibilidade que 
estas mesmas tendem de captar os turistas de Juiz de Fora, informando que os 
levantamentos validarão o início do trabalho mais isso só não basta. E informa que em 2015 
foi apresentada uma proposta de trazer uma empresa especializada para elaborar o Plano de 
Juiz de fora no qual existe um trabalho adicional além disto e mostra duas possibilidades de 
realizar o Plano atualmente que seria o fato da Prefeitura esta a frente do mesmo, ou 
contratando uma empresa específica fazendo parcerias como por exemplo a UFJF e ressalta 
que o trabalho será grande no qual é necessário hierarquizar as tarefas por ordem de 
importância. Sr. Marcos Miranda informa que o inventário turístico de Juiz de fora já foi 
atualizado, sendo mais um passo alcançado. Sr. Marcos Miranda informa também que a 
prefeitura não se encontra em possibilidades de contratação de uma empresa especializada 
para que seja feito o Plano, e propõe uma ideia do estabelecimento de um convênio com a 
UFJF. Sr. Thiago informa que na gestão anterior foi feito um Plano Pluri Anual nas quais 
algumas destas ações foram finalizadas e outras não, e olhando de uma forma estratégica, 
sugere que seja levantado tudo o que já foi realizado e o que ainda necessita de uma atenção 
maior, e informa que se só o corpo técnico trabalhar, o tempo para que seja finalizado o Plano 
será muito maior e por isso é necessário uma ajuda extra, e ressalta a importância da 
disponibilização dos documentos já existentes. Sr. Marcelo questiona se o Plano já existe. Sr. 
Marcos informa que é um documento no qual ainda não virou uma legislação, devido ao fato 
do mesmo ainda ser incompleto, além de ser antigo. Sr. Marcelo questiona se seria possível a 
equipe de projetos da UFJF agregar-se desde plano e acrescenta o que ainda falta e que o 
fato de já existir dados já é um caminho andado, falta apenas complementá-lo. Sr. Marcos diz 



 

 

Conselho Municipal de Turismo – COMTUR JF 

Reunião Extraordinária – 02 de fevereiro de 2017 – Museu Ferroviário 
 

que algumas informações os próprios membros do COMTUR pode levantar alguns dados 
para que se possa fazer uma junta de informações e posteriormente começar a rever o Plano. 
Sr. Mario apresenta o projeto de lei que institui a política estadual de turismo no qual já está 
para votação e mostra como tem que ser o Plano Municipal. Sr. Thiago afirma que a lei a vai 
além do plano, onde o Plano faz o gerenciamento. Sr. Mario expõe seu argumento e relata 
que não basta apenas o Plano, pois somente com ele, as pessoas não irão segui-lo e por isso 
é necessário uma lei. Sr. Marcos informa que o estado exige que seja criada uma legislação 
para que o ICMS Turístico não seja cancelado. Sr. Mario explica o porquê é necessário esta 
legislação para que o município seja amparado para receber qualquer tipo de turista. Sr. 
Thiago relata que entende a necessidade do estado, porém o COMTUR teve o tempo hábil 
para prosseguir com essa demanda porém não foi feita, pois se tem diferentes demandas 
com diferentes níveis, sendo assim, cada coisa tem seu tempo e sua complexidade, e sugere 
uma proposta que se hierarquize as metas que a cidade tem para que no longo de quatro 
anos, as mesmas sejam efetivadas. Sr. Mario informa que o Plano e a lei não dependem uma 
da outra para sua elaboração, e informa que o município tem que está alinhado com o estado 
e por isso a necessidade da lei. Sr. Thiago pede para alterar a forma de como foi colocada a 
sua proposta e lança uma nova propondo fazer um planejamento, hierarquizando e colocando 
tudo o que se tem que fazer durante os quatro anos, fazendo assim um Plano Pluri Anual e 
sugere que nesse plano coloque a lei em primeiro lugar da hierarquia porém na medida em 
que o tempo for passando e novas informações surgindo, esta lei vai sendo alterada; e ao 
mesmo tempo vai se levantando informações. Sr. Mário informa que o COMTUR tem mão de 
obra para que sejam realizadas as tarefas do Plano e que as instituições têm informações 
suficientes para o enchimento do mesmo. Sr. Marcos pede para ser contado em ATA que na 
próxima semana haverá uma reunião extraordinária com a pauta Plano Pluri Anual. Fica 
decido em reunião que as demandas serão divididas por tarefas, ficando decidido que as 
reuniões passarão ser às 14 horas. Sr. Thiago sugere que cada identidade traga o que puder 
de informações relevantes para o turismo em Juiz de Fora. Sr. Marcos lembra que na próxima 
reunião ordinária que ocorrerá em março será a eleição da vacância as secretarias. Sr Mário 
explica novamente o assunto da última reunião informando o porquê de ter diminuído para 
seis reuniões ordinárias. Sr. Salcio questiona o valor do ICMS do ano passado. Sr. Mário 
informa que no momento do ICMS do ano passado ele não estava presente. Sr. Mário 
encerrou a reunião agradecendo a presença de todos e eu, Michele Aparecida da Silva, lavrei 
a presente ata que após ser aprovada será assinada por todos os participantes. 
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Salcio Delduca ________________________________________________Associação Alemã 

Thiago Duarte Pimentel ____________________________________________________UFJF  

Mayara Cristina de S. Paiva__________________________________________ABRASEL/ZM 


